

# पेपर कोड: BHDLA-136

विषय: हिन्दी भाषा : लेखन कौशल

कार्यक्रम: स्नातक उपाधि कार्यक्रम (बी.ए. जी.) (सी.बी.सी.एस.)

परीक्षा की तिथि: 7 दिसम्बर, 2024

My website: [hindustanknowledge.com](http://hindustanknowledge.com)

## Part 3

**शब्दों के महत्व को बताते हुए भाषा के "सामाजिक स्तर भेद" को स्पष्ट कीजिए।**

भाषा में शब्दों का महत्व और सामाजिक स्तर भेद (sociolects) का आपस में गहरा संबंध है।

सामाजिक स्तर भेद का तात्पर्य समाज में विभिन्न वर्गों, पेशों, और सामाजिक समूहों के अनुसार भाषा के उपयोग में अंतर से है।

इसे भाषा में सामाजिक विविधता के रूप में भी देखा जाता है।

### शब्दों के महत्व को समझना:

शब्द किसी भी भाषा का सबसे महत्वपूर्ण भाग होते हैं। वे केवल भावों को व्यक्त करने का माध्यम ही नहीं हैं, बल्कि सामाजिक, सांस्कृतिक और मनोवैज्ञानिक संदर्भों को भी उजागर करते हैं।

संवाद का माध्यम: शब्द सामाजिक संबंधों को व्यक्त करने का सबसे प्रमुख साधन हैं।

पहचान का प्रतीक: शब्द किसी व्यक्ति की सामाजिक पृष्ठभूमि, संस्कृति और शिक्षा का संकेत देते हैं।

भावनाओं की अभिव्यक्ति: शब्दों के चयन से व्यक्ति के मनोभाव, विचारधारा और स्तर झलकते हैं।

## सामाजिक स्तर भेद (Sociolects) क्या है?

सामाजिक स्तर भेद भाषा के उस स्वरूप को दर्शाता है, जो समाज के विभिन्न स्तरों में प्रयोग किया जाता है। इसे निम्नलिखित प्रकारों में समझा जा सकता है:

### 1. आर्थिक स्तर के अनुसार भेद:

उच्च वर्ग, मध्यम वर्ग और निम्न वर्ग की भाषा में अंतर होता है।

उच्च वर्ग: औपचारिक और परिष्कृत शब्दावली (जैसे "शिष्टाचार" का प्रयोग)।

निम्न वर्ग: अनौपचारिक और स्थानीय शब्दावली (जैसे "बतकही" का प्रयोग)।

### 2. शिक्षा के स्तर के अनुसार भेद:

शिक्षित व्यक्ति: शब्दों का चयन स्पष्ट और व्याकरणिक होता है।

अशिक्षित व्यक्ति: बोली या क्षेत्रीय भाषाओं का अधिक प्रभाव होता है।

### 3. व्यवसाय के अनुसार भेद:

वकीलों, डॉक्टरों, शिक्षकों और वैज्ञानिकों के शब्द अलग-अलग होते हैं। जैसे:

डॉक्टर: "रक्तचाप", "सर्जरी"।

वकील: "धारा", "अधिनियम"।

### 4. भाषाई और सांस्कृतिक पृष्ठभूमि के अनुसार भेद:

अलग-अलग समुदायों और जातियों में शब्दों के उपयोग और उच्चारण में भेद पाया जाता है।

उदाहरण: ग्रामीण क्षेत्रों में "भैया" का उपयोग, जबकि शहरी क्षेत्रों में "भाई"।

## शब्दों और सामाजिक स्तर भेद का संबंध:

### सांस्कृतिक पहचान:

शब्दों का उपयोग व्यक्ति की सांस्कृतिक और सामाजिक पहचान को दर्शाता है।

## सामाजिक विभाजन:

भाषा का स्वरूप यह दिखा सकता है कि व्यक्ति किस सामाजिक वर्ग से संबंधित है।

## सामाजिक संबंधों की प्रकृति:

शब्दों का चयन बताता है कि व्यक्ति औपचारिक या अनौपचारिक संबंधों में संवाद कर रहा है।

## सत्ता और स्थिति का प्रदर्शन:

उच्च वर्ग के लोग अधिक परिष्कृत शब्दावली का उपयोग करते हैं, जो उनकी स्थिति को दर्शाता है।

## निष्कर्ष:

भाषा में शब्दों का महत्व और सामाजिक स्तर भेद एक दूसरे के पूरक हैं। भाषा समाज का प्रतिबिंब है, और समाज में वर्ग, व्यवसाय, शिक्षा, और सांस्कृतिक विविधताओं के आधार पर भाषा के स्वरूप में अंतर दिखाई देता है। इन अंतरालों को समझना समाज के बेहतर विश्लेषण में सहायक है।

## शब्दों के विभिन्न स्रोतों का वर्णन कीजिए

शब्दों के विभिन्न स्रोत भाषा में शब्दों के निर्माण और विकास के मूल आधार होते हैं। शब्द अपने अस्तित्व और उपयोग के लिए विभिन्न स्रोतों से आते हैं। ये स्रोत भाषा की समृद्धि, विविधता और सांस्कृतिक पहचान को भी दर्शाते हैं।

## निम्नलिखित हैं शब्दों के प्रमुख स्रोत:

### 1. प्राकृतिक ध्वनियाँ (Onomatopoeia)

प्राकृतिक ध्वनियों की नकल से शब्द बनते हैं।

ये ध्वनियाँ सीधे किसी क्रिया, वस्तु या ध्वनि को व्यक्त करती हैं।

उदाहरण:

हिंदी: "टप-टप", "गुर्रना", "चहचहाना"।

अंग्रेजी: "buzz", "bang", "hiss" ।

## 2. देशज शब्द (Indigenous Words)

किसी क्षेत्र विशेष में उत्पन्न हुए और वहीं प्रचलित शब्द।

ये शब्द उस क्षेत्र की संस्कृति और परंपरा को व्यक्त करते हैं।

उदाहरण:

हिंदी: "खाट", "बरगद", "पगड़ी"।

तमिल: "कावेरी", "कोवलम"।

## 3. विदेशी भाषाओं से उधार लिए गए शब्द (Loanwords)

अन्य भाषाओं से शब्द लेकर उन्हें अपनी भाषा का हिस्सा बनाना।

ये शब्द व्यापार, सांस्कृतिक संपर्क या उपनिवेशवाद के कारण आते हैं।

उदाहरण:

फ़ारसी: "साहस", "बाज़ार"।

अंग्रेजी: "बैंक", "रेलवे", "पेन"।

पुर्तगाली: "पाउडर", "चाबी"।

## 4. तत्सम शब्द (Tatsama Words)

मूल भाषा (जैसे संस्कृत) से सीधे लिए गए शब्द, जिनका रूप और अर्थ समान रहता है।

ये शब्द अधिक औपचारिक और साहित्यिक शैली में उपयोग होते हैं।

उदाहरण:

हिंदी: "गगन", "अग्नि", "प्रभात"।

## 5. तद्भव शब्द (Tadbhava Words)

मूल भाषा (संस्कृत) से बदले हुए स्वरूप में आए शब्द।

ये शब्द बोलचाल में अधिक प्रचलित होते हैं।

उदाहरण:

हिंदी: "आग" (अग्नि से), "पानी" (पान्य से), "सूरज" (सूर्य से)।

## 6. नवीन शब्द निर्माण (Neologisms)

नए शब्दों का निर्माण वैज्ञानिक, तकनीकी या सामाजिक परिवर्तनों के कारण होता है।

उदाहरण:

"इंटरनेट", "ईमेल", "ब्लॉग"।

हिंदी: "डिजिटलीकरण", "स्वचालन"।

## 7. संक्षिप्ति (Abbreviations)

लंबे शब्दों या वाक्यों को संक्षिप्त रूप में प्रस्तुत करना।

उदाहरण:

हिंदी: "रेलवे" (रेल का मार्ग), "बिजली" (विद्युत)।

अंग्रेजी: "NASA" (National Aeronautics and Space Administration)।

## 8. मिथकों और धार्मिक ग्रंथों से शब्द (Mythological and Religious Sources)

धार्मिक और पौराणिक कथाओं से प्रेरित शब्द।

उदाहरण:

"रामायण", "महाभारत", "अवतार", "वेद"।

ग्रीक: "ओलंपस", "हेराक्लेस"।

## 9. लोकभाषा और बोलियाँ (Dialects)

क्षेत्रीय बोलियों और लोकभाषाओं से शब्द अपनाए जाते हैं।

ये शब्द स्थानीय संस्कृति और जनजीवन को दर्शाते हैं।

उदाहरण:

भोजपुरी: "लइका"।

राजस्थानी: "पधारो"।

## निष्कर्ष:

शब्दों के स्रोत भाषा की विविधता और समृद्धि को दर्शाते हैं। ये स्रोत न केवल ऐतिहासिक, सांस्कृतिक और सामाजिक परिवर्तनों का प्रमाण हैं, बल्कि भाषा के निरंतर विकास का प्रतीक भी हैं।

## आख्यानपरक रचना क्या है

आख्यानपरक रचना (Narrative Writing) साहित्य की वह विधा है जिसमें किसी घटना, कहानी, या अनुभव को क्रमबद्ध और रोचक ढंग से प्रस्तुत किया जाता है।

इसमें लेखक पाठकों के सामने किसी विषय, पात्र, या घटना का वर्णन करता है, जो प्रायः कहानी के रूप में होती है। यह शैली भावनाओं, कल्पना और यथार्थ का मेल होती है और पाठकों को मनोरंजन के साथ संदेश भी देती है।

## आख्यानपरक रचना के प्रमुख तत्व

कथानक (Plot):

रचना का मुख्य ढाँचा या संरचना, जिसमें घटना का विकास होता है।

यह प्रारंभ, मध्य और अंत के रूप में बंटी होती है।

पात्र (Characters):

कहानी में भाग लेने वाले व्यक्ति या जीव-जंतु।

पात्रों का चरित्र-चित्रण (स्वभाव, गुण, विचार) बहुत महत्वपूर्ण होता है।

संवाद (Dialogue):

पात्रों के बीच वार्तालाप से कहानी को आगे बढ़ाने का साधन।

संवाद कहानी को जीवंत बनाते हैं।

वर्णन (Description):

घटना, स्थान, समय या भावनाओं का चित्रण।

यह पाठक के मन में चित्र बनाने का काम करता है।

दृष्टिकोण (Point of View):

लेखक की कहानी कहने की शैली, जैसे प्रथम पुरुष (मैं), द्वितीय पुरुष (तुम), या तृतीय पुरुष (वे)।

भावनात्मक प्रभाव (Emotional Impact):

पाठकों के मन में रोचकता, उत्सुकता या सहानुभूति पैदा करना।

### आख्यानपरक रचना की विशेषताएँ

कहानी का प्रवाह:

घटनाएँ तार्किक और क्रमबद्ध होती हैं।

विवरणात्मक शैली:

घटना, पात्र और वातावरण का विस्तृत वर्णन।

काल्पनिकता और यथार्थ का मिश्रण:

कई बार यह काल्पनिक होती है, लेकिन उसमें यथार्थ का स्पर्श भी हो सकता है।

रोचकता:

पाठकों को बाँधे रखने के लिए रोचक कथानक और संवाद।

संदेशपरकता:

कहानी के माध्यम से पाठकों को शिक्षा या प्रेरणा देना।

### आख्यानपरक रचना के प्रकार

लघुकथा:

छोटी और संक्षिप्त कहानी।

उदाहरण: प्रेमचंद की "ईदगाह"।

उपन्यास:

विस्तृत और जटिल कथानक वाली रचना।

उदाहरण: "गोदान" (प्रेमचंद)।

कहानी:

एक या कुछ घटनाओं पर केंद्रित रचना।

उदाहरण: "कफन" (प्रेमचंद)।

संस्मरण:

लेखक के व्यक्तिगत अनुभवों पर आधारित आख्यान।

उदाहरण: महादेवी वर्मा की "पथ के साथी"।

यात्रा-वृत्तांत:

यात्रा के दौरान घटित घटनाओं और अनुभवों का वर्णन।

उदाहरण: राहुल सांकृत्यायन की "मेरे घुमक्कड़ दिन"।

उदाहरण

प्रेमचंद की कहानियाँ आख्यानपरक रचना का उत्कृष्ट उदाहरण हैं।

"ईदगाह" में हमिद का संघर्ष और उसकी दादी के प्रति प्यार एक रोचक और भावनात्मक आख्यान है।

"कफन" में गरीबी और स्वार्थ का वर्णन पाठकों को झकझोर देता है।

### निष्कर्ष

आख्यानपरक रचना साहित्य का ऐसा स्वरूप है, जो पाठकों को एक घटनाक्रम में डुबो देता है। यह कल्पना और यथार्थ का संतुलन बनाकर मनोरंजन और प्रेरणा दोनों प्रदान करता है।

**वाक्य पर टिप्पणी लिखिए**



## वाक्य पर टिप्पणी

वाक्य भाषा का सबसे महत्वपूर्ण और मूलभूत घटक है, जिसके माध्यम से विचारों, भावनाओं और सूचनाओं को स्पष्ट और संप्रेषित किया जाता है। वाक्य एक या एकाधिक शब्दों का ऐसा समूह होता है, जो एक पूर्ण विचार व्यक्त करता है। इसमें व्याकरणिक संरचना, तर्कसंगतता और संदेश की स्पष्टता निहित होती है।

### वाक्य की विशेषताएँ

#### 1. पूर्णता:

वाक्य में विचार, भावना, या सूचना का स्पष्ट और संपूर्ण रूप से व्यक्त होना आवश्यक है।

उदाहरण: "सूर्य पूर्व से उदय होता है।"

#### 2. व्याकरणिक संरचना:

वाक्य में मुख्यतः विषय (Subject), क्रिया (Verb), और वस्तु (Object) होती है।

उदाहरण: "राम पुस्तक पढ़ रहा है।"

विषय: राम

क्रिया: पढ़ रहा है

वस्तु: पुस्तक

#### 3. अर्थ की स्पष्टता:

वाक्य का मुख्य उद्देश्य संदेश को स्पष्टता से प्रस्तुत करना है।

अस्पष्ट वाक्य संवाद में भ्रम उत्पन्न करते हैं।

#### 4. संदेश:

हर वाक्य एक विशेष संदेश या विचार संप्रेषित करता है।

उदाहरण: "जल ही जीवन है।"

### वाक्य के प्रकार (अर्थ और उद्देश्य के आधार पर):

विवरणात्मक वाक्य (Declarative Sentence):

सूचना देने वाले वाक्य।

उदाहरण: "भारत एक महान देश है।"

प्रश्नवाचक वाक्य (Interrogative Sentence):

प्रश्न पूछने के लिए प्रयोग किया जाता है।

उदाहरण: "आपका नाम क्या है?"

आज्ञावाचक वाक्य (Imperative Sentence):

आदेश, निवेदन, या सुझाव देने वाले वाक्य।

उदाहरण: "दरवाजा बंद करो।"

विस्मयादिबोधक वाक्य (Exclamatory Sentence):

भावना या आश्चर्य व्यक्त करने वाले वाक्य।

उदाहरण: "वाह! कितना सुंदर दृश्य है।"

**निष्कर्ष:**

वाक्य भाषा का आधार है। सही वाक्य रचना संवाद को प्रभावी और स्पष्ट बनाती है। वाक्य की संरचना और उसके उपयोग की समझ व्यक्ति के विचारों को स्पष्ट और प्रभावशाली तरीके से व्यक्त करने में सहायक होती है।

**Watch other videos for complete preparation.**